

В Австралии одним из условий контракта, заключаемого при найме на службу в полицию, является лишение полицейского, уличенного в коррупции, некоторых выплат в конце срока действия договора. Потенциальные потери возрастают с ростом стажа полицейского. Во Франции безупречная служба дает право на повышенное пенсионное обеспечение, а к правонарушителю применяется исключение (полное или частичное) стажа службы в полиции при расчете пенсионного пособия.

Считаем, что кроме экономических мер должны осуществляться меры идеологического и культурно-воспитательного характера, дополнительная профессиональная подготовка специалистов по противодействию коррупции в Международной антикоррупционной академии.

Анализ действующих антикоррупционных стратегий стран Европы и Азии показывает, что полностью искоренить преступность в полиции пока не удается ни одному государству, но снизить ее порог вполне возможно. Коррупционеры должны нести реальное наказание, коррупция должна порицаться обществом, стать неприличной, невыгодной именно для должностных лиц, тем более для представителей правоохранительных органов. Дальнейшее детальное изучение и обобщение богатого зарубежного опыта борьбы с коррупцией в полиции будут способствовать, на мой взгляд, более глубокому пониманию данного явления и помогут в развитии тактики и стратегии деятельности подразделений по борьбе с коррупцией, пресечению и профилактики коррупционных проявлений в органах внутренних дел Российской Федерации.

УДК 328.185

М.А. Кравцова

СОЦИАЛЬНАЯ НЕТЕРПИМОСТЬ К КОРРУПЦИИ

Коррупция – это сложное системное явление, затрагивающее широкий комплекс социальных, экономических, организационных и иных проблем. Для нас представляет интерес рассмотрение данного явления с позиций социума, в психологическом аспекте. В этой связи необходимо затронуть вопрос специфических психологических характеристик личности, способствующих ее коррупционному поведению, поскольку коррупция не может не зависеть от социальных условий и традиций той или иной страны.

В этой связи следует уделить особое внимание соответствующим стереотипам сознания, представлениям о коррупции рядовых граждан,

эмоциональному восприятию ее проявлений. Следует отметить важность антикоррупционной пропаганды на всех уровнях, повышения уровня социальной нетерпимости к коррупции, развития системы обратной связи гражданина с административными и правоохранительными органами (горячие линии и т. п.).

Чтобы понять причины лояльного отношения общества к коррупционным проявлениями, найти ответы на вопрос, как эффективно противодействовать коррупции, нужно обратиться к истории, предпосылке возникновения этого негативного явления и выявить его формы, проанализировать современное состояние проблемы, понять, почему одни страны по индексу восприятия коррупции занимают первые места, а другие – последние, ознакомиться с зарубежным опытом борьбы с коррупцией.

Так, по мнению заведующего отделом социологии фонда «ИНДЕМ» В.Л. Римского, социологические исследования проблемы коррупции показывают, что граждане рассматривают ее как нечто обыденное, повседневное; социум сегодня толерантно относится к этому явлению. Несмотря на выраженное в СМИ неприятие коррупции, наше общество остается на удивление терпимым к низовому взяточничеству, воспринимая его чуть ли не как элемент национальной культуры.

Так, по объекту воздействия принято выделять деловую, политическую и гражданскую коррупцию. Первая непосредственно связана с вопросами бизнеса и власти, где обе стороны, нарушая закон, получают выгоду. Сфера деловой коррупции охватывается всеми отраслями бизнеса и хозяйства – производственной, финансовой, страховой, коммерческой, сферой услуг и др. Политическая коррупция использует денежные поступления для максимизации шансов на повторный выбор со стороны политических партий (или других политических целей). Этот вид коррупции часто имеет международный характер и, как следствие, связан с организованной преступностью.

Особый интерес представляет бытовая коррупция, которая формируется на основе опыта населения: речь идет о взятке, кумовстве, при этом коррупция мифологизируется и подается как неизбежная, неотъемлемая часть культуры, определенные правила игры, которые из-за отсутствия выбора должны всеми безоговорочно приниматься. Обычно выделяют три формы бытовой коррупции. Коррупция выживания – самое позорное для общества из всех явлений коррупции. Ее основным признаком и принципом – «бедный платит всем». Коррупция комфорта – это коррупция, участником которой являются по большей части средние слои населения. Коррупция престижа – это коррупция властных и

богатых лиц. Она опасна, так как развращает и порождает ложное ощущение превосходства денег перед законом. Здесь необходима серьезная правоохранительная и оперативная работа.

Сегодня многие граждане расценивают «добровольные пожертвования» государственным служащим не как проявление бытовой коррупции, а как банальную благодарность. Население считает, что настоящая коррупция свойственна высшим слоям политической власти, а простым гражданам неведома.

Анализ уголовных дел и материалов о преступлениях, связанных с коррупцией, свидетельствует, что коррупционные проявления имеют место во всех сферах жизнедеятельности общества и государства: взяточничество, хищения путем злоупотребления служебными полномочиями распространены в сферах промышленности, образования, здравоохранения, торговли, строительства, сельского хозяйства и т. п. Под влиянием исторически сложившихся стереотипов граждане не имеют иных и моделей решения ни общественных, ни личных проблем.

Таким образом, отметим низкую степень готовности как отдельного гражданина, так и общества в целом к борьбе с коррупцией. Причина такого положения, с нашей точки зрения, в том, что бытовая коррупция все больше укореняется как повсеместная социальная практика и эффективный способ решения проблем. Это уже не отклонение от нормы, а фактически социальная норма. В последние годы в обществе нарастают фаталистические представления о коррупции как о неизбежном и непобедимом зле. Вступление в коррупционные отношения обусловлено не интересами частного либо корпоративного характера, а представлениями о неизбежности, общепринятости и безальтернативности коррупционных форм решения тех или иных вопросов.

УДК 343.918.1

О.Н. Лапина

ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СФЕРЕ СПОРТА

Сфера спорта с позиций криминогенных характеристик мало изучена, и это объясняется следующими базовыми причинами, основными из которых являются: высокая степень латентности преступности в любительском и профессиональном спорте, объективная трудность сбора доказательств вины участников спортивных правоотношений; защита интересов спортивных организаций, представители которых

обеспечивают победы в состязаниях различного уровня. Иными словами, престиж региона или страны в целом ценится порой выше, нежели здоровье человека, интересы общества и т. д. Требуется скрупулезное изучение проблем противодействия преступности в сфере спорта и выработка комплексных мер по ее предупреждению, поскольку сейчас Россия рассматривается международным спортивным сообществом как изгой, а представители российской спортивной элиты позиционируются как лица, достигшие высоких результатов только в силу запрещенного стимулирования организма.

Одной из ключевых проблем в данной области является личность спортсмена, лица, активно занимающегося определенным видом спорта, выступающим для него основным источником средств к существованию. Проведенное исследование позволило определить ряд основных характеристик личности спортсмена, потенциально готового к совершению преступления. Так, личностные качества этих людей формируются под сильным влиянием постоянных занятий спортом (начиная с раннего подросткового возраста). Основные черты личности спортсмена – это самоуверенность, граничащая с заносчивостью, рационализм и самодисциплина, целеустремленность.

Дополнительными характеристиками профессионального спортсмена могут быть: относительно высокое материальное обеспечение, особенно по сравнению со сверстниками, еще не имеющими постоянного источника дохода; широкий круг общения, состоящий из коллег (спортсменов), представителей спортивной номенклатуры и лиц, осуществляющих материальное, информационное и иное обеспечение спортивных состязаний.

Действующее уголовное законодательство России практически не предусматривает ни одного вида общественно опасного деяния, совершаемого в процессе спортивного состязания или подготовки к нему, которое могло бы безоговорочно квалифицироваться как преступление: потребление допинга, мелкая порча спортивного инвентаря, провоцирование силовых столкновений и др. Даже нанесение побоев в процессе, к примеру, хоккейного матча принято рассматривать лишь в качестве «игрового момента» или «грубой силовой игры», за которые следует незначительное (по уголовно-правовым меркам) дисциплинарное воздействие в виде отстранения от игры на какое-то время. Поэтому понятие «спортсмен-преступник» предлагается понимать в широком смысле слова, т. е. как лицо, осуществляющее оплачиваемую деятельность в сфере любительского и (или) профессионального спорта и совершающее правонарушения, ответственность за которые предусмотрена административным или уголовным законодательством.